

张悦颖:别急于定义孩子的成功

4月,正在上海幼升小、小升初进入焦灼报名阶段的当口。上海世界外国语学校(以下称“世外”)是目前上海全市学位最紧张的一所民办九年制学校。面对一大群心心念念想要考进这所名校的家长,校长张悦颖很少拿出学校最牛学生的故事来说事儿,相反,她更希望让家长看到,天资一般的学生是如何成长的。

比如,那个从一进校门就因“先天条件一般”、令人担心是否能跟得上进度的女孩妮妮(化名)——“从第一天上学开始就是哭。一直哭到二年级。”张悦颖对这个女孩当年的情况记忆犹新。特别是女孩母亲的教育方式,令这个有着数十年教学经验的老师都佩服不已。

“她对孩子的要求定得非常低,不让孩子去跟别人比,而是只要孩子努

力做了,就表扬。”张悦颖记得,这恐怕是整个学校里最爱表扬孩子的家长了,“只要你肯去上学,妈妈就表扬;只要你回家做作业,妈妈就表扬,哪怕你没做完,妈妈也表扬”。

有一段时间,妈妈甚至与语文老师商量好,以老师的名义给女儿写表扬信。“我今天上课看到你有想举手的欲望,但是还没有举起来,我们约定,只要你举手老师一定大声叫出你的名字,也请你大声发表你自己的主张和见解,我们一定会为你鼓掌的”“今天老师看到你的字写得更好看了,太棒了,都要比老师写得好看了”,这些字条的照片,至今仍保存在校长的工作电脑里。

张悦颖说,在世外这样的学校,妮妮实在算不上是个聪明孩子。她每天回家都会向妈妈抱怨,数学课“根本听

不懂”。妈妈给她的回复是:“听不懂是正常的。你已经很好了,比妈妈小时候好多了。”她让女儿每天把课堂上听不懂的内容记录下来,回家后带着孩子一起寻找解决问题的方法,实在不懂的,母女俩一起上网查找解决方案。

尽管妮妮成绩一直不算太好,但张悦颖却一直鼓励家长继续、坚定地使用鼓励教育法,营造宽松的家庭教育环境。

一次期末考试后,妮妮的数学成绩只有70多分。她在走廊里,同自己的好朋友聊天,“这次考得不好,回家我要告诉我妈,跟她一起分析一下原因。”她的好朋友一脸羡慕的表情,“你妈真好,我回去都不敢告诉我妈,只考了80多分”。

张悦颖说,这个“天资很一般”的妮妮后来考上一所上海知名的高中,

如今在学校辩论社、戏剧社里表现突出,已经是学校社团活动中的“网红”。“如果孩子考试考砸了都不敢告诉父母,那父母就应该反思了”。

去年年底,一篇名为《牛蛙之殇》的微信软文让不少不明真相的家长抓狂,文章讲述了一个68岁的教授外公在孩子幼升小挤不进上海四大民办小学后全家移民的故事。张悦颖对这种渲染嗤之以鼻,“因为孩子没能进入家长希望的那所小学,在6岁的时候就给他下人生失败的判决书?”张悦颖说,现在很多家长把孩子的成功定义在“眼前”,比如进哪所幼儿园、哪所小学、参加培训班拿什么证书等,但这就好比把孩子的人生当成是一场“短跑”,考核指标很多,没有喘息和失误的机会,最终孩子未必能有体力跑到最后。

王焯捷 陈卓琼

【育儿速读】

学子激增

2015至2016年,我国小学入学人口数量连续两年增长,分别增加70.62万、23.42万。同时,全国初中招生人数在经历了连续15年下降后首次回升,2016年全国初中招生1487.17万人,同比增加76.14万人。再加上2014年以来,伴随着生育政策调整完善,出生人口有了明显增加,2016年是2000年以来最高的出生人口年份,而新生儿的持续增加将是未来小学入学人口的有效补充。

宋旭辉

煽动恐慌

“要么绝育,要么一条军备竞赛的道路走到黑!”这是《寒门真的应该绝育》中的结论。这篇网文认为:“上层阶级被土豪们垄断,底层阶级被AI、机器人霸占,只剩中间阶级做存量博弈,去争那些教育资源。”

但是细读此文就会发现,在各种口号和火药味的文字中,夹带的是对一家教育培训上市公司“在教育军备竞赛中”的赞誉。像这样通过软文宣传课外培训机构,制造家长焦虑情绪,来达到自身谋利目标的煽动微文在当今社会上比比皆是。在形式上,这些软文有的以亲历形式,有的通过杜撰的“权威人士”之口,还有的夸大一些现象,总之,目的指向只有一个:某培训机构的商业利益。然而,这正是现今如火如荼的教育焦虑的一个制造者,“中小学生减负”的真正阻力。

李新玲

父子悲剧

在南昌市某小区,一名中年男子从9楼坠楼身亡。令人悲痛的是,就在7天前,该男子年仅15岁的儿子,疑因学习压力大,从该小区45栋的顶楼跳下,并留下遗书称:“我无法为自己带来欢乐。”

中年男子的儿子今年高一,就读的江西师大附中是颇负盛名的学校,成绩很不错。据称,孩子的爸爸有意选择在孩子的“头七”祭日跳楼身亡。死者与儿子感情很好,儿子发生意外后他悲痛不已,原本家属也想找机会让他出去散散心,没想到他竟选择了与儿子同样的方式告别这个世界。

罗辑

【育儿榜样】

学霸级罗德学者:童年要靠父母深度陪

罗德奖学金有“全球本科生诺贝尔奖”之称。100多年来,“罗德学者”中诞生了美国前总统比尔·克林顿等10位国家元首、诺贝尔经济学家迈克尔·斯宾塞等10多位诺奖得主。

2017年,有4名中国学生凭借各自对兴趣傻傻的坚持,拿下了被誉为“全球最难申请奖学金”之一的罗德奖学金。这4名学生几乎都拥有快乐的、没有补习班的童年。

比如,那个3年前就手握美国斯坦福大学、哥伦比亚大学、芝加哥大学全额奖学金的曹起瞳,小学阶段凭着自己的兴趣阅读了英文原版的《哈利·波特》。此后成为《纽约客》杂志的“铁粉”。而曹起瞳的父亲曾公开分享自己的“育儿经”——陪孩子一起学习、成长、制订学习策略和重点,培养孩子的口才、小品、技艺等。

北京大学李雨晗的成长轨迹更加“另类”。她在进入北大之前,按照个人兴趣到动物园当了一年的志愿者。而她的父母则给了她成长的空间和选择的权利。李雨晗表示:“这样的成长环境,锻炼的是一种自主的能力,让我知道自己想要什么和如果想实现目标我需要付出哪些努力。”

毛晓也是一样。小学阶段,每个双休日父母都要上班,她拿着一小笔零花钱待在家里,想干嘛干嘛。

因为性格内向,父母给她报了名小主持人班,这对她来说实在是“太可怕”了,结果在她的强烈抗议下,小主持人班学了一半就放弃了。十五六岁时,女孩突然发现“内向”“不爱说话”“不擅长表达”是自己的一个短板,主动报名疯狂英语课程。一个暑假下来,她竟然可以在众人面前大声使用流利的英语进行表达。

“爸妈从来没有逼过我,一般都是陪着我顺其自然。”毛晓说,没有儿时家庭教育的“顺其自然”,就没有长大后自己对梦想坚定不移的追求,“父母给了我追逐梦想、跟随兴趣的空间”。

王焯捷

我的宝宝我来SHOW



李承时

出生年月:2018年1月23日
 身高:60cm 体重:6.2kg
 爸爸李炜、妈妈黄衍寄语:没有所谓的起跑线,如果有,那便是父母。
 爸妈会为你修炼更好的自己。

【育儿广角】

千里之外 监控父母健康

通过一部手机,坐在武汉的公司里,范小虎可以帮远在山东老家的父母调节好家里的灯光、冰箱、窗帘,监测千里之外家中的水电、通风、煤气的状况,还可以随时照看老人的睡眠、血压等健康状况。

这就是由“感知i家”团队打造的智能家居系统。据博虎科技有限公司CEO范小虎介绍,当老人行为出现异常,这套系统平台就会自动发出警报并联系人。

触动范小虎作出创业的选择,源于一段刻骨铭心的记忆。范小虎80多岁的姥姥患有心脏病,10年中曾8次进ICU抢救,“就是因为家里人发

现得早。人的黄金救援时间就120分钟,早一分钟发现就多一分生的希望”。

2011年,范小虎认识了谢屈波等三位博士,每次聊天4位博士都避不开一个共同的话题:大家都长年在外读书工作,家乡的父母渐渐老去,成了空巢老人。他们觉得,总得给家中父母做点什么。

历经周折,为空巢老人量身打造的智能家居系统终于研发成功,一部手机就可以在千里之外实现监控,采集用户的睡眠质量、运动、呼吸、血压心率等参数,全程可视化,操作简单实用。

胡林 雷宇

妈妈患癌 儿子研制内衣

乳腺癌是危害女性健康的一大杀手,全球平均每26秒就有一人患乳腺癌。

墨西哥男孩朱利安13岁的时候,他的妈妈第二次被查出患有乳腺癌。幸运的是,坚强的妈妈两次都战胜了病魔。不过,妈妈的经历让小朱利安下定决心:为她做点什么。

经过学习,他发现,乳腺癌如果能够被早发现,是完全可以痊愈的。“仅仅6个月的时间,肿瘤从一粒米的大小长到半颗高尔夫球那么大。因为确诊太晚了,所以我的妈妈失去了两侧的乳房,同时也差点失去了生命……”

于是朱利安有了一个想法,他希

望自己能帮助全世界的女性及时察觉乳房的变化——在一切治疗都还能奏效的阶段就发现问题。

于是在17岁那一年,少年朱利安带领三名同龄朋友成立了公司,设计出一款全新的功能内衣,取名为Eva。内衣内安装了触觉传感器,能够检测乳房的温度、质地以及颜色等情况。用户只需要通过手机App或者其他电子设备终端观测自己乳房各指标数据,就可以达到防患于未然的目。

18岁的朱利安的Eva设计获得了墨西哥总统培尼亚·涅托的称赞,并获得2017年“全球学生企业家奖”的最高奖项。

许怡